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Poradkové statistiky. Konstrukce intervalovych odhadu

Teoretické cvicenie #3 | 26.10.2023

Pro nahodny vybér Xi,...,X,, ~ Fy z rozdéleni, které zavisi na nezndmem parametru § € © C RP
(jednorozmérny parametr pro p = 1, ale lze zobecnit) definujeme odhad nezndmeho parametru 6 € ©
jako méritelné zobrazeni T : R™ — O a piislusny odhad znacéime jako 6,, = T'(Xq,...,X,).

Odhad (?n je nestranym odhadem neznameho parametru 6 € ©, pokud plati, ze

Ey0,, = / T(Xy,...,X,)dFy(z) =0,
R

co mus platit pro vSechny 6 € ©. Odhad én je silné/slabé konzistentny, pokud plati, ze

T n—oo

0, — 0 v pravdépodobnosti/skoro jisté,

opét pro vsechny 6 € O. Intervalovym odhadem na hladiné o € (0,1) rozumime dvojici méfitelnych
zobrazeni L : R — © (lower bound) a U : R" — © (upper bound) takovych, ze

Pyl e (L(Xl,...,Xn);U(Xl,...,Xn))} =1-a,

opét pro vSechny 6 € O. V pripadé konstrukce asymptotického intervalu spolehlivosti plati posledni
rovnost pouze asymptoticky, t.j. pro n — oo.
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Priklady na cviceni

[Procvicovaci]

Necht X7,..., X, je ndhodny vybér z rovhomérného rozdéleni na intervalu (0,6x), pro 6x > 0.
Sestrojte ptesny interval spolehlivosti pro 6x zaloZzeny na potfadové statistike X ).
[Procvicovaci]

Necht X1,..., X, je ndhodny vybér z exponencidlniho rozdélen{ s parametrem Ax > 0.
Sestrojte presny interval spolehlivosti pro EX; = 1/Ax zalozeny na ndhodné veli¢ing > | X;.
[Procvicovaci]

Necht X1, ..., X,, je ndhodny vybér z exponencidlniho rozdéleni s nezndmym parametrem Ax > 0.

(a) Pomoci centrdlni limitn{ véty sestrojte pfiblizny interval spolehlivosti pro Ax.

(b) Pomoci centralni limitni véty sestrojte pfiblizny interval spolehlivosti pro log Ax a z ného
odvod'te pfiblizny interval spolehlivosti pro Ax.

[Procvicovaci]

Mame-li dva nezdvislé ndhodné vybéry Xi,..., X, ~ Exp(Ax) a Y1,..., Y, ~ Exp(Ay). Odvod'te
presny interval spolehlivosti pro parametr o = Ax /Ay.



B Dopliujici ptriklady (opakovani, nahrazovani, procvi¢ovani)

7 mnasledujticich prikladov je potrebné samostatne spocitat asponn dva priklady (jeden z prikladov
oznacenych B1 — B5 a jeden z B6 — B10) a rieSenie zaslat emailom na adresu maciak [AT]karlin.mff.cuni.cz,
pripadne doruéit v papierovej verzii—v oboch pripadoch najneskor pred zaéiatkom stvrtého cviéenia.

B1. Uvazujte ndhodny vybér o rozsahu n € N z exponencidlniho rozdéleni s parametrem A > 0 a
piislusnou hustotou f(z) = %e’x/ A -I{z>03. Odhadnéte nezndmy parametr A > 0 pomoci momen-
tové metody. Vysetiete nestrannost a konzistenci.

B2. Uvazujte ndhodny vybér X, ..., X,, z rozdéleni, které je definované hustotou

0—x
flx;0) = 271(0,0)(35% z €R,

kde 6 > 0 je neznamy parametr. Najdéte odhad # metodou momentu a vysetiete jeho konzistenci.

B3. Uvazujte ndhodny vybér Xy, ..., X, z rozdéleni s hustotou

|z

1
;0) = —e - , € R,
o) = gye{ B
kde 6 > 0 je neznamy parametr. Najdéte odhad # metodou momentu a vysetiete jeho konzistenci.
B4. Xi,...,X, je ndhodny vybér z diskrétniho rovnomérného rozdéleni na mnoziné {1,2,...,60}, kde
f € N. Najdéte odhad parametru § metodou moment.
-

B5. Je-li X1,..., X, ndhodny vybér z N(u, 0%) rozdéleni, najdéte odhad vektorového parametru [u, 0%
metodou momentu.

B6. Necht Xj,..., X, je ndhodny vybér z rovnomérného rozdéleni na intervalu (0,6x). Necht n =
2k + 1. Pouzijte X (r41) jako bodovy odhad medianu mx rozdéleni X; a sestrojte piesny interval
spolehlivosti pro mx.

B7. Nechtf X1,...,X, je ndhodny vybér z Poissonova rozdéleni s parametrem \x.

(a) Pomoci centraln{ limitn{ véty sestrojte priblizny interval spolehlivosti pro Ax.
(b) Pomoci centralni limitn{ véty sestrojte ptiblizny interval spolehlivosti pro v/Ax a z ného od-
vod'te ptiblizny interval spolehlivosti pro Ax.

B8. Uvazujme ndhodny vybér Xy, ..., X, z rozdéleni s hustotou f(x;0x), kde
x x?
f(x;0) = 5 exp{—w}]l(o)oo)(x), 0> 0.

(a) Najdéte rozdéleni ndhodnych veli¢in X2, i =1,...,n.
(b) Sestrojte ptresny interval spolehlivosti pro parametr 6x.

(¢c) Sestrojte pfiblizny interval spolehlivosti pro parametr 6.

B9. Nechf X1,..., X, je ndhodny vybér z alternativniho rozdéleni s parametrem px. Pomoci centralni
limitn{ véty sestrojte pfiblizny interval spolehlivosti pro 8x = log[px /(1 — px)] a z ného odvod'te
priblizny interval spolehlivosti pro px.

B10. Uvazujme ndhodny vybér X,..., X, z rozdéleni s hustotou f(x;0x), kde
flx;0) = Qxe_lﬂ(o,l)(x), 6> 0.

(a) Sestrojte presny interval spolehlivosti pro parametr 6x.

(b) Pomoci centrdlnf limitn{ véty sestrojte priblizny interval spolehlivosti pro parametr 6.

[Ndvod: Uvazujte transformaci ¥; = — log X;]



